

حضرت عائشہ غلام سے پرہیز نہیں کیا کرتی تھیں، ایک دن حضرت سالم نے جو میل القدر تالیسی، ام اور متدین بزرگ تھے، اگر حضرت عائشہ سے کہا کہ خدا نے مجھے آج آزاد کر دیا ہے، بس پھر کیا تھا، حضرت عائشہ اٹھیں اور پرہیز گرا دیا اور پھر عمر بھران کے سلسلے نہیں ہوئیں۔

كنت ايتها مكاتبا ما تفتنى منى فتجلس بين يدي وتتحدث معى حتى جئتما
فانت يوم قدمت ادعى لى بالبركة يا امرءة المؤمنات وما ذك قلت اعترض الله قانت
بارك الله لك وارفتا العجاب دونى قلما ارها بعد ذك اليوم (نسائي)

پرہیز سابقہ امتوں میں بھی موجود رہا ہے۔

حضرت شعیب علیہ السلام کی صاحبزادی جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کو بلانے کے لیے تشریف لائیں تو گھونگھٹ نکالے ہوئے تھیں۔

وضعت ثوبها على وجهها قالت ان ابى يدعوك رابن ابى شيبه - اسنادہ صحیح - ابن کثیر
پرہیز شرعی کے سلسلہ کی وہ واضح آیات اور صریح احادیث و روایات ہیں جو اپنے مفہوم میں
کسی تاویل کی محتاج نہیں ہیں۔ اس کے باوجود اگر ارباب اقتدار اپنے غلط اقدام پر نظر ثانی کرنے کی
توفیق نہیں پاسکتے تو خدا ہی ان کو سمجھے۔

مستحق سمجھے گا تو اسلامی نظام برپا کر دے گا

جماعت اسلامی کے بانی حضرت مولانا مودودی ٹیکسلا سے آئے ہوئے چالیس کتنی وزد سے ملے
اور ان سے باتیں کیں، انھوں نے مولانا سے پوچھا:
اسلامی انقلاب کے لیے کم از کم کتنے اسباب و وسائل اور کتنی تیاری اور کن اوصاف کی
ضرورت ہے؟
مولانا نے فرمایا کہ:-

ہر ملک کے حالات الگ ہوتے ہیں تاہم اصولی طور پر یہ سمجھ لیجیے کہ اس مقصد کے لیے کثیر تعداد
ایسے لوگوں کی ہونی چاہیے جو پوری طرح اسلام کی روح سے مرشار ہوں اور اسلامی نظام کے قیام کو
اپنی زندگی کا نصب العین سمجھتے ہوں، لیکن اس امر کی کوئی ضمانت نہیں ہے کہ ایسے لوگوں کی کوششوں
سے اسلام ضرور ہی قائم ہو جائے گا۔ یہ اللہ کی مشیت پر موقوف ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ اس قوم کو مستحق

کچھ گاترہ یہاں اسلامی نظام برپا کر دے گا اور اگر قوم ہی اس کی مستحق نہ ہو اور وہ نیک لوگوں کی جگہ برے لوگوں ہی کو پسند کرتی ہو تو اللہ زبردستی یہ نعمت اس کو عطا نہیں فرمائے گا۔ (نوٹ: وقت ۱۲ اپریل ۱۹۷۱ء)

مولانا کو اللہ تعالیٰ جوڑے خیر دے! انھوں نے ایک بہت بڑے ذہنی بوجھ اور قسبی خلش کو دور کر دیا ہے۔ لگ عمراً سو پتے ہیں کہ دینی تحریکیں اٹھتی ہیں اور من تن اور دھن کی ساری قوتیں صرف کر ڈالتی ہیں مگر سنگدل قوم کی مصلحت کیشی، غفلت، خود فروشی اور خدا فراموشی کی ہیبت شان سے اپنا سر بھوڑ کر خامروں کا کام لٹ جاتی ہیں

اسلام دشمن طاقتیں، منافق اور بداندیش تحریکیں اس ناکامی سے فائدہ اٹھا کر شور برپا کر دیتی ہیں کہ: جو دعوت لے کر اسلام کی نام لیا جاعتیں اٹھی تھیں وہ برحق ہوتیں یا داعی لوگوں کے دل صاف ہوتے تو ان کا یہ حشر نہ ہوتا۔ لہذا عوام کو چاہیے کہ ان کی راہ دیکھنا چھوڑ دیں بلکہ یہ شاطر لوگ ملک اور قوم کی مصیبتوں کو بھی انہی بانڈا بند لوگوں کی نااہلی یا نخوت کا نتیجہ قرار دیتے ہوئے بھی نہیں شرماتے۔

وَإِنْ تُصِيبَهُمْ مُّصِيبَةٌ يَتَّخِذُهَا بَسْمًا وَيَسْتَوِي دَمًّا مِّنْ مَّعَا (احواء ط)

اور اگر ان پر کوئی مصیبت آتی تو موسیٰ اور ان کے ساتھیوں کی نخوت سمجھتے — چنانچہ نیم پڑھا لکھا طبقہ اور سادہ لوح عوام ان کے بھرے میں آکر ادھر کو اٹھو ڈرتے ہیں، بدھرمے انوار کے نالوں کا شور ان کو ستاتی دیتا ہے۔

مولانا کے مندرجہ بالا جواب سے یہ سارے خدشے، بدگمانیاں اور حوصلہ شکن وسوسوں کا نور ہو جاتے ہیں — کہ کلمہ حق پر حال حق ہے، لیکن بندوں کے لیے اس نعمت کی ارزانی اس وقت ممکن ہوگی جب اس کے چاہنے والے بھی ہوں، اگر لوگ حاملین حق کے بجائے دشمنان حق کو صاحبین کے بجائے برے لوگوں کو اور کتاب و سنت کے پاساؤں کے بجائے قرآن و حدیث کے باغیوں سے ناٹے جوڑنے میں فخر محسوس کرتے ہوں تو پھر حق تعالیٰ اسے بُرہ رستی کسی کی جھولی میں نہیں ڈالتے۔

سب جانتے ہیں، سب انبیاء برحق ہوتے ہیں، ان کی دعوت سہرا پاتی ہوتی ہے لیکن سینکڑوں انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام دنیا میں تنہا رہے۔ معدودے چند لوگوں کے سوا کسی نے بھی ان کی نہ سنی۔

— کیا کوئی کہہ سکتا ہے کہ ان داعیوں کی آواز یا دعوت میں کوئی کمی تھی؟

اسلامی نظام، انفرادی ضرورت نہیں ہے بلکہ یہ ایک اجتماعی ہیئت ہے، اگر پوری قوم یا اس کا اکثریت اس کے حق میں نہیں ہے تو حق تعالیٰ اسے کس طرح ان میں قائم فرمائے گا؟ ایسی قوم کی نفسیسی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ:۔

اگر ان کو صراطِ مستقیم پیش کریں تو اسے اختیار نہیں کریں گے اگر غلط راہ پر ڈالیں گے تو اس پر دھڑکیں گے۔

كَانَ يَسْتَأْذِنُ بَدِيْلَ الْمُرْسَلِ لَا يَتَّخِذُ دُلًا سَيِّئًا وَلَا يَسْتَلِئُونَ بِرِوَا سَيْئِلِ النَّعِيِّ يَتَّخِذُ دُلًا سَيِّئًا - (اعراف ۷)

فرمایا، پھر وہی کچھ کا میں گے جو لو میں گے۔
 هَلْ يُجْزَوْنَ الْأَمَّا كَأَوْ أَيْسَلُونَ (الاعراف ۷)
 نیکی کر گئے تو اس کا پھل بھی خود ہی کھاؤ گے۔
 مَنْ شَكَرْنَا نَمَّا يَشْكُرْ لِنَفْسِهِ (نمل ۷)
 ورنہ خدا کر کیا پروا،

وَمَنْ كَفَرَ حَيَاتٍ رَبِّي عَنِّي كَرِيْمٌ - (نمل ۷)
 ایسے لوگ رسوا نہیں گے جو خدا اور رسول کی راہ نہیں لیتے۔
 إِنَّ الْمَدِيْنَةَ لِيَأْكُفُّوْنَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ أُولَئِكَ فِي آذَانٍ مُّسْمَعٍ - (مجادلہ ۷)

روستہ دین خدا کا احسان ہے۔
 بَلِ اللَّهُ يَمِيْنٌ عَلَيْكُمْ أَنْ هَذَا كُمُؤْمِنًا (الحجرات ۷)
 کتابِ برحق کی صداقت بہت بڑا فضل ہے۔
 ذُوْلِكَ هُوَ الْفَضْلُ الْكَبِيْرُ (نا طرہ ۷)
 خدا کی رحمت ہے۔

وَلَوْ لَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ لَاتَّبَعْتُمُ الشَّيْطَانَ (نساء)
 مگر یہ صرف ان کو ملتی ہے جو اس کے حصول کے لیے سنجیدہ طالبِ عامل، مبلغ اور مخلص ہیں۔
 رَحْمَتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ يٰۤاَنۡسَابُ كَتَبْنَا بِاللِّسَانِ يَتَّبِعُونَ وَيُؤْتُونَ اسْتِكْرَاهًا وَ
 الْمَدِيْنَةَ هُمْ بِأَيْتِنَا يُؤْمِنُونَ ۗ اَلَّذِيْنَ يَتَّبِعُوْنَ الرَّسُوْلَ الَّذِيْنَ اٰتٰنَا السُّرۡتٰنَ
 يَحِيۡدُوْنَ وَنَهٰنَا مَكْتُوبًا عِنۡدَ هُمۡ فِي التَّوْرٰتِ وَالْاِنۡجِيْلِ (الاعراف ۷)

ایہ آپ خود فرمائیں جو قوم اس سلسلے میں صرف قوالوں کے لڑ لول کر کہ، مدینے بلا لوجھے
 یا عید میلادنا کر نفس و طاغوت کے آستان پر سجدہ دیز رہتی ہے، وہ حق تعالیٰ کی ان رحمتوں کی
 کس طرح سزاوار ہو سکتی ہے جو صرف اپنانے اور تمام کہنے پر مبنی ہے۔ کیفیت سے فضل لینے

کے لیے صرف نیک امیدوں پر تعلق نہیں کی جاتی بلکہ مناسب محنت بھی کی جاتی ہے، کارخانے کی تعریف و توصیف سے کارخانہ کچھ نہیں اگلتا جب تک اسے کوئی چلاتا اور مناسب اقدام نہیں کرتا۔ پریٹ میں باقی کا گھونٹ اس وقت تک نہیں بڑھتا جب تک کوئی پینے کے لیے ضروری امور انجام نہیں دیتا، لیکن بد قسمتی یہ ہے کہ، دنیا سمجھتی ہے کہ اسلام کو زبانی کلامی خراج خمیں پیش کرنے حضور کی سچی اطاعت کے بجائے آپ کی مدح سرائی اور فوالی پر تعلق کرنے، یو بانی اور قومی اسمبلی کے اجلاس اور ریڈیو کا آغاز تلاوت قرآن کے ساتھ کرنے کے بعد اپنی ذمہ داری سے عہدہ برا ہو گئی تو وہ بہت بڑی بھول ہیں۔ اگر وہ یہ سمجھتے ہیں کہ اس سے وہ اسلامی نظام جو نفع انسان کی دنیوی اور اخروی فرزند لاج کا ضامن ہے برپا ہو جائے گا یا ہو جانا چاہیے، وہ دراصل خوش فہمیوں کے گنبد میں رہتے ہیں۔ یقین کیجیے! یہ دولت نیکو کار، خدا ترس، اور آخرت کی جو ادھی کا احساس رکھنے والے صالحین کے سوا ہاتھ نہیں آئے گی، اور صرف وہی بندگان خدا اقامت دین کے فریضہ سے عہدہ برآہر کیس گئے باقی رہے ہما شہا، سوان کی بابت مزید کچھ کہنے کی ضرورت نہیں، ان کی زندگی خود اس امر کی گواہ ہے کہ ان کو اسلام سے کوئی دلچسپی نہیں، ان کے سیاسی شبہ و زہمتا تے ہیں کہ ان کو اپنے سیاسی مستقبل کا کوئی حریف نظر آتا ہے تو وہ صرف خدا کا دین ہے۔ ان کو قرآن اور رسول سے اپنی کرسی اور اپنا مستقبل زیادہ عزیز ہے۔ اس صورت حال کے بعد اسلام کے سلسلے میں ان کے وقتی بیازوں سے اگر کوئی یہ انداز لے لے کہ یہ لوگ واقعی اسلام سے وابہانہ عقیدت رکھتے ہیں، یا اسلام کے سلسلے میں ان کی آنکھوں میں حیا کی کوئی رمتن ہے، تو ایسے زودا حقا دو لوگوں کے بارے میں ہم دعا کے سوا اور کیا کر سکتے ہیں۔

تیسرا باب ترجمہ اردو صحیح البخاری للعلامة وحید الزمان

تفسیر ابن کثیر، مخازن مع نسبی، جلالین، تفسیر مدارک، ریاض الصالحین، مجمع الاسوی، شرح المستدرک المبنی، شرح الامام مالک، السنن، شرح الموطا للشاء، ولی اللہ، مجمع الفوائد، منبع الرواة فی تخریج احادیث مشکوٰۃ، التخریب التزییب، بلوغ المراد، دمشق، موطا امام محمد رحمۃ اللہ علیہ، الجامع الصغیر للسیوطی، الحاوی للفتاویٰ للسیوطی، التاریخ الصغیر للبخاری، المرآة لابن ابی حاتم، اشواق القاضی عیاض، الصواعق المحترقة، الملل والنحل، العوام من القوام، الفوائد الجور فی احادیث الموضوع للشوکانی، القاضی للقرظی، زبانی، اعلام الموقعین لابن قیم، الفتاویٰ الحدیثیہ لابن حجر العسقلانی، الامارہ والسیاسة، صحاح مستدرک، تصنیفات ابن تیمیہ، ابن قیم وغیرہ۔ آپ اپنی کوئی کتاب بیچنا چاہیں تو ہمیں یاد فرمائیں۔

دکانیہ دارالکتب - امین پور بازار لاہور